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En Bogotá, D. C., el día miércoles 28 de agosto 
de 2013, siendo las 10:30 de la mañana, se reunie-
ron los miembros de la Comisión Primera Consti-
tucional Permanente de la Cámara de Representan-
tes, en el Salón de Sesiones de la misma “Roberto 
Camacho Weverberg”, previa citación. Presidida la 
sesión por su Vicepresidente, el honorable Repre-
sentante, Alfredo Rafael Deluque Zuleta.

La señora Subsecretaria de la Comisión Primera 
Constitucional Permanente, doctora Amparo Ya-
neth Calderón Perdomo, procede con el llamado a 

del Orden del Día).
Contestaron los honorables Representantes:

Varón Cotrino Germán

Presidente:
Señora Secretaria, decretemos un receso de 

Secretaria, doctora Amparo Yaneth Calderón 
Perdomo:

Así se hará señor Presidente, y se llamará a los 
honorables Congresistas.

Preside, honorable Representante Jorge 
Enrique Rozo Rodríguez:

Sírvase señor Secretario, llamar a lista después 
del receso decretado.

Secretario, doctor Emiliano Rivera Bravo:
-

currido el receso decretado por la presidencia a lla-
mar a lista a los honorables Representantes miem-
bros de la Comisión Primera, igualmente se solicita 

-

Siendo las 11:15 a. m., procedemos a hacer el 
segundo llamado.

Contestaron los honorables Representantes:
Arcila Moncada Henry Humberto
Correa Mojica Carlos Arturo

Osorio Aguiar Carlos Edward

Roa Sarmiento Humphrey
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En el transcurso de la sesión se hicieron 
presentes los honorables Representantes:

Abril Jaimes Camilo Andrés

Pereira Caballero Pedrito Tomás

Sanabria Astudillo Heriberto
Varón Cotrino Germán
Velandia Sepúlveda Orlando.
Con excusa adjunta los honorables Represen-

tantes:

Navas Talero Carlos Germán

Vargas Vives Victoria Eugenia.

Presidente:

Secretario.
Secretario:
Sí señor Presidente.

ORDEN DEL DÍA
I

II
Citación e invitación a funcionarios citados: 
Ministro de Hacienda y Crédito Público, doc-
tor Mauricio Cárdenas Santamaría; Ministra de 

Justicia, doctora Ruth Stella Correa Palacio.
Invitados: 
Presidente Consejo Superior de la Judicatura, 

doctor Pedro Alonso Sanabria Buitrago.
Presidenta Corte Suprema de Justicia, doctora 

Ruth Marina Díaz Rueda.
Presidente Consejo de Estado, doctor Alfonso 

Vargas Rincón.
Presidente Sala Administrativa Consejo Supe-

rior de la Judicatura, doctor Édgar Carlos Sanabria 
Melo.

Tema: Observaciones acerca de la asignación 
presupuestal de cada institución, en el Proyecto de 
ley número 035 de 2013 Cámara, 028 de 2013 
Senado, por la cual se decreta el presupuesto de 
rentas y recursos de capital y Ley de Apropiaciones 

-
.

Proyecto publicado: Gaceta del Congreso nú-
mero 571 de 2013.

artículo 4ª de la Ley 3ª de 1992, honorables Repre-
sentantes Germán Varón Cotrino, Adriana Franco 
Castaño, Jaime Buenahora Febres, Pedrito Tomás 
Pereira Caballero, Fernando de la Peña Márquez, 
Hernando Alfonso Prada Gil, Carlos Germán Na-
vas Talero y José Rodolfo Pérez Suárez.

III

-
ra, por medio de la cual se adiciona un numeral 

 
Autores: honorables Representantes Hugo Orlan-

do Velásquez Jaramillo y Jorge Eliécer Villamizar.
Ponente: El honorable Representante Hugo Or-

lando Velásquez Jaramillo.
Proyecto publicado: Gaceta del Congreso nú-

mero 555 de 2013.
Ponencia Primer Debate: Gaceta del Congreso 

número 639 de 2013.
IV

Lo que propongan los honorables  

El Presidente,
Jorge Enrique Rozo Rodríguez.

El Vicepresidente,
Alfredo Rafael Deluque Zuleta.

El Secretario,
Emiliano Rivera Bravo.

La Subsecretaria,
Amparo Yaneth Calderón Perdomo.

Ha sido leído el Orden del Día, señor Presidente.
-

ción al segundo punto sobre citaciones e invitacio-

El señor Ministro de Hacienda y Crédito Públi-

Excusa
Respetado Secretario, reciba un cordial saludo.

-
-

-
cienda y Crédito Público, Mauricio Cárdenas San-

-
vará a cabo el día miércoles 28 de agosto de 2013, 
a las 10:00 a. m., relacionado en el asunto debido a 

Conjuntas Económicas de Senado y Cámara, para 
continuar con el estudio del Proyecto de ley nú-
mero 035 de 2013 Cámara, 028 de 2013 Senado, 
por medio de la cual se decreta el Presupuesta de 
Rentas y Recursos de Capital y Ley de Apropiacio-
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No obstante y dada la importancia del tema a 
tratar, asistirá en representación la Subdirectora de 
Desarrollo Social de la Dirección General de Pre-
supuesto Público Nacional del Ministerio de Ha-
cienda y Crédito Público, doctora Gloria Patricia 

viene en camino pero no se encuentra presente.
Con relación al señor Director Nacional de Pla-

Excusa
-

dré asistir a la citación relacionada con lo contem-
plado en el Proyecto de Presupuesto General de la 
Nación del año 2014, convocada para el día miér-

misma hora me encuentro citado en las Comisiones 
Económicas Conjuntas.

miembros de la honorable Comisión Primera Cons-
titucional de la Cámara de Representantes.

Cordialmente,
Mauricio Perfetti del Corral,

Director General (E).

delegación para discutir este importante proyecto.

hace un instante recibí una llamada de los señores 
Presidentes del Consejo Superior de la Judicatura, 
doctor Pedro Alonso Sanabria Buitrago y del doc-

-

tiene programado la señora Contralora General de 

en esta sesión; en igual sentido la doctora Ruth Ma-

pendiente de avisarle de la iniciación de esta sesión 

4º de la Ley 3ª el presupuesto asignado a la Rama 
Judicial.

El señor Presidente de la Sala Administrativa 
del Consejo Superior de la Judicatura, doctor Edgar 
Carlos Sanabria Melo, se encuentra presente en este 
recinto y del despacho de la señora Ministra de Jus-
ticia, doctora Ruth Stella Correa Palacio, no tengo 

decir la Secretaría si viene o no viene por cuanto no 
hay ninguna nota radicada en la Secretaría.

Preside, honorable Representante Alfredo 
Rafael Deluque Zuleta:

En consideración el Orden del Día leído.
La Presidencia concede el uso de la pala-

bra al honorable Representante Hugo Orlan-
do Velásquez Jaramillo:

Gracias Presidente y honorables Representan-

la Comisión, no están en su totalidad y yo debo 

-
dos en temas relativos al Presupuesto General de 
la Nación, yo le propondría a la Presidencia desde 
luego con la venia de los demás integrantes de la 

-
-

sado con algunos colegas; se trata básicamente de 
ahorrar tiempo, o mejor de ganar tiempo en aras de 
la economía legislativa.

Y yo le solicitaría a la honorable Comisión Pri-
-

poniendo al Orden del Día. Gracias Presidente.
La presidencia concede el uso de la palabra 

al honorable Representante Bérner Zambrano 
Erazo:

-
-

reglamentación.
Uno no entiende cómo vamos a emitir el con-

cepto y el Ministro de Hacienda, está en las Co-
misiones Económicas tratando este tema. A mí me 

-
-

rio, cuánto es el incremento del presupuesto señor 

no poderle hacer unos incrementos importantes 

del sector agropecuario.
-

la U, invitando al propio Presidente de la Repúbli-

-
partamentos de Boyacá, Cundinamarca y de Nari-

sin poder atender los servicios de salud, el comer-

encuentran en Tunja, y los representantes de estos 
tres departamentos lleguen a una solución cuanto 
antes, ojalá hoy mismo y nosotros, todos los inte-
grantes de esta Comisión,  ser los garantes de esos 

Nosotros Presidente, ayer, también, la Bancada 
de los nariñenses en el Congreso, tuvimos la opor-
tunidad de asistir a un encuentro con el Alto Conse-

los nariñenses y también por pedirles a ustedes la 
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-

Presidente:
-

Hacienda, se haga presente en esta Comisión, con 

corresponde en el tema del Presupuesto Nacional.  
La presidencia concede el uso de la palabra al 

honorable Representante Pedrito Tomás Pereira 
Caballero:

Gracias señor Presidente, colegas. Yo hago parte 

esta Corporación, para cumplir con nuestra obliga-

su responsabilidad y eso puede venir acompaña-

-

ver con la competencia de la Comisión Primera; 
-

competencias.
-

al momento de votar el Presupuesto, tomar una de-
cisión en ese sentido. Gracias señor Presidente. 

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Gustavo Hernán 
Puentes Díaz:

han antecedido en el uso de la palabra, lamento 

del Gobierno Nacional, sigan sin atender estos lla-
mados.

de ocupar una curul en esta Comisión, he visto esta 
misma circunstancia, todas las altas instancias de 

-

-
te al Presupuesto General de la Nación, sean con-
templadas, tenidas en cuenta y esas observaciones 

-

hoy lo hacen unos compañeros de esta Comisión, 
yo también he estado haciendo parte de estas co-

popularmente es un saludo a la bandera.

Mesa Directiva y a los honorables Representantes 

-
meter cuando llegue el proyecto de Presupuesto de 
la Nación a la Plenaria de la honorable Cámara, yo 

consideración este proyecto de presupuesto y ten-

con el Senado de la República, aprobarlo a pupitra-

-
-

gresistas de la Comisión sean tenidos en cuenta.

-

sucediendo en el campo agropecuario; en eso yo no 

decía hace unos minutos algún Congresista com-

se vive en el campo; no, nosotros hemos acompa-
ñado desde siempre y seguramente en las Comisio-

sector de minas y con el sector agropecuario, les 
-

-
puesto se aprueba en Comisiones Terceras Conjun-

-
greso de la República tengamos alguna injerencia 

colombiano puedan ser tenidas en cuenta.
-

-
mana pasada los departamentos de Boyacá, Cun-
dinamarca y Nariño, hoy encuentran solidaridad 
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el tránsito arrancaría el día de hoy.

-

la República el lunes pasado en la ciudad de Tun-

estaban presentándole a consideración los campe-

desatenciones urgentes del Gobierno Nacional.
En Boyacá por ejemplo les comento, los seño-

res campesinos, los agricultores representados en 
los cultivadores de papa,  de cebolla, y en los pro-
ductores de leche, están sentados en una mesa de 
concertación y diálogo con el Gobierno desde ayer 
a las siete de la noche, pero no han logrado ningún 

-
-

mente en Boyacá, Cundinamarca y Nariño, sino en 
todo el país.

Pero además de esto, se agrava la situación por-

-

las ciudades de Sogamoso, Duitama y Tunja, reali-

Nacional también sean tenidos en cuenta y sentados 
a las mesas de diálogo y concertación; pero un sec-

-
yacá y de Cundinamarca, el sector de los mineros 
del carbón, ha venido reclamando con justicia, sea 
atendido por el Gobierno Nacional, al Presidente de 

-

-
-
-

los últimos seis años en la empresa generadora de 
Termo-Paipa administrada por una empresa estatal 

el escenario del comercio el carbón históricamente 

importante sector del desarrollo económico y social 
del departamento de Boyacá.

Reitero mi solicitud al Gobierno Nacional, para 

tenidos, sean ellos también escuchados y sus solici-

-
namarca, en Nariño y en el resto del país, creando 

-

han tenido los pobladores de nuestra región.
Solidaridad permanente hemos mostrado y la se-

guiremos mostrando, golpearemos las puertas del 

en justicia a los campesinos y mineros de Colombia 
les corresponde. Muchas gracias señor Presidente.

Presidente:
-

mañana, sin embargo seguimos insistiendo a pesar 

de Hacienda, la presencia del Ministro de ese ramo 

en el uso de la palabra. 
La Presidencia concede el uso de la palabra al 

honorable Representante Camilo Andrés Abril 
Jaimes:

viviendo en el campo colombiano o mejor sobre el 

Yo creo y lo han dicho varios de los compañeros 
-

está pasando en el campo colombiano y menos las 

Boyacá, en otros departamentos; pero también en 
el departamento de Casanare, donde ha estado blo-

días Yopal-Villavicencio, en el sector de Monterrey, 

los campesinos, los productores del campo no estén 
en un paro.

Nosotros hemos insistido al Gobierno Nacional, 

-

arriesgan a sacar estas cosechas de regiones como 
-

-
-

-
gunos campesinos a salir a la protesta y esto no es 
sano en una protesta y podríamos sacar, responsa-

-
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-
taciones para hacer daño en estas protestas. 

-
-

pesinos por el abuso de unas personas o de unas 
unidades del Esmad, del Escuadrón Antidisturbios 

-
cado en algunas redes sociales y también algunos 
medios de comunicación como Semana, El Espec-
tador, El Tiempo y muchos más medios de comuni-
cación Caracol, RCN

la República está en el deber de hacerlo y el Ge-

nuestro pueblo campesino.
Los campesinos de Casanare han solicitado al 

Gobernador del departamento, la Asamblea Depar-
tamental, y hemos estado también reunidos junto 

-

-
mente comunicándose con el Gobierno Nacional, 
igualmente yo lo he hecho con el mismo Presidente 
y con un buen grupo de Ministros; pero el único 

-
blica Juan Manuel Santos, durante tres años de go-
bierno no se ha reunido, en estos tres años es con 
Casanare, realmente no ha hecho un consejo para la 

Casanare está muy sentido con el Presidente 
Santos y por ese mismo motivo el Presidente, no 
se ha atrevido ir a Casanare a un consejo para la 

el pueblo de Casanare con el Presidente Santos, no 
solo por el despojo de los recursos de las regalías, 
sino por las pobres inversiones de parte del Gobier-
no Nacional en este periodo y el del Gobierno Na-
cional en los últimos cincuenta años, saben cuál es 

-
bierno, el anterior gobierno, ha construido en Yopal 
y en Casanare, una cárcel; en Yopal en el Gobierno 

de algunos presos, no de todos ha llegado la inse-
-

chos otros municipios. Ha sido realmente la única 
-

Presidente Santos agende esa reunión con el depar-

gremios; ahí hay un grupo de personas “Dignidad 
por Casanare”, la sociedad realmente.

lo cual se ha convocado esta sesión y yo le tengo 
un llamado a la Sala Administrativa del Consejo 
Superior de la Judicatura, a su dirección ejecutiva; 
se han invertido allí hasta el momento seis mil se-
tecientos nueve millones de pesos y un Palacio de 

-
nare, para este año iban dos mil millones de pesos 

han tenido hasta el momento algunas obras incon-
clusas, muros de cemento no es solo el ejecutivo y 
algunos gobiernos locales, también la Rama Judi-

encuentra acá presente y señora directora ejecutiva, 
ustedes también hoy lastimosamente están contri-

caso el Palacio de Justicia en Yopal, Casanare.
-

debate, pero señores del Consejo Superior de la Ju-
dicatura y señor Viceministro de Justicia, también 

-
nistrativa cumpla con la construcción de este Pa-
lacio de Justicia con su terminación y su puesta en 

-
-

-
día la justicia en el departamento de Casanare.

ejecutiva y señor Presidente de la Sala Administra-
tiva, no olvidemos la construcción y la terminación 
de este Palacio de Justicia en Yopal.

Presidente:
Continúa en consideración el Orden del Día, así 

mismo anunciamos y registramos la presencia tam-
bién en el Salón de la Comisión, del doctor Manti-

La presidencia concede el uso de la palabra al 
honorable Representante Hugo Orlando Velás-
quez Jaramillo:

-

Presidente:
En consideración el Orden del Día, no sin an-

-

¿aprueba la Comisión el Orden del Día propuesto?
Secretario:
Ha sido aprobado por unanimidad señor Presi-

Presidente:
Primer punto del Orden del Día, señor Secretario.
Secretario:

Ministro de Hacienda y Crédito Público, doctor 
Mauricio Cárdenas Santamaría; Ministra de Justi-
cia, doctora Ruth Estela Correa Palacio.  

Del Despacho del Ministro de Hacienda y Cré-

-

la Dirección General de Presupuesto Nacional del 
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Ministerio de Hacienda y Crédito Público, Gloria 

Se encuentra señor Presidente, el Viceministro 
de Justicia, doctor Samper y el Presidente de la Sala 
Administrativa del Consejo Superior de la Judica-
tura, doctor Édgar Carlos Sanabria Melo; del despa-
cho de la Presidenta de la Corte Suprema de Justi-
cia, así como del Consejo de Estado, y del Consejo 
Superior de la Judicatura, ya se comunicaron con la 

por cuanto estaban atendiendo un compromiso pre-
vio con la Contralora General de la República.  

La Presidencia concede el uso de la palabra al 
doctor Edgar Carlos Sanabria Melo, Presidente 
de la Sala Administrativa del Consejo Superior 
de la Judicatura:

Un cordial saludo para los honorables Represen-
tantes de la Comisión Primera, igualmente un agra-
decimiento muy especial por esta invitación sobre 
el tema del Presupuesto para la vigencia de 2014.

-
trativa presentó el anteproyecto de presupuesto de 

-

para el concepto previo en la comisión, interinstitu-
cional y en la comisión interinstitucional donde tie-
nen asiento todos los Presidentes de las Altas Cortes 

-
-

nal, se presentó el respectivo anteproyecto.

de inversión y gastos generales, la administración 

-

los procesos especiales de descongestión estable-
cidos en el Código de Procedimiento Administra-
tivo y de lo Contencioso Administrativo, como en 
el Código General del Proceso, impusieron la im-
plementación de esos planes de descongestión; esos 

yo, para darle alguna nombre, denomino “Nómina 
Paralela” y esos cerca de ocho mil servidores judi-

Si ustedes me lo permiten voy a mostrar en un 
cuadro cuál es la carga de trabajo de demandas 

-
biana o uno de sus grandes problemas, es el de la 

-

-

imposible despacharlos con la planta permanente 

-
greso de la República, a través de distintas leyes 

Ley Estatutaria de la Administración de Justicia, en 
-

-
de al 0.5% del PIB y con base en ese porcentaje 

descongestión y los procesos de oralidad; no hay 

estableció para todos los procesos el sistema de au-
diencias, el sistema de la oralidad.

Y el sistema por audiencias y el sistema de ora-

-

-
-

-
-

ción de las nuevas tecnologías, pero no tecnologías 

-

todos los servidores judiciales y en segundo lugar, 
-

estatutaria implica todo un cambio de cultura en la 
administración de justicia.

Si esa ley estatutaria ha impuesto nuevas obliga-
ciones, nuevas cargas  a la administración de jus-

-

proyecto de ley presentado por el Consejo Superior 
de la Judicatura, para ampliar su vigencia por un 

-

capacitación en todo el país.

asignado en los años anteriores, solo tenemos im-
plementación de esa Ley 1395, en siete distritos 
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-

judiciales en sistema de oralidad de la Ley 1395; 
luego va a vencer la vigencia de esa Ley 1395, y 

-

base en ese 0.5% del PIB, ahí para su ejecución se 

implementó las oralidades, la impacta el nuevo Có-
digo de Procedimiento Administrativo y de lo Con-

307 crea un plan especial de descongestión para la 

código, todos los procesos del sistema anterior es-
tuviesen evacuados; la impacta el Código General 

-
ción de tierras, cuya implementación lo ha venido 

-

llega de la Unidad de Restitución de Tierras, está 

ley, es más, de manera previsiva ya tenemos crea-

restitución de tierras para cuando la Unidad de 
Restitución de Tierras, presente las respectivas so-
licitudes, está impactando ya la Ley 1561, una ley, 

-

respectivo título de propiedad, es más yo sostengo 

inventarios unas cargas de trabajo altas.
Entonces como ven, con ese 0.5%, hemos te-

-

-

-
ramente debía estar en planta permanente; es 

va al ritmo de la demanda de justicia; para dar un 
ejemplo, el código de lo contencioso administra-

-

se diseñó en ese código era para, amparados en 

demostrando las estadísticas es todo lo contrario, 
-

tando.
Entonces, si a nosotros nos piden una justicia 

célere, una justicia pronta, una justicia cumplida, 
oportuna, etc., pues debemos disponer de un apa-

incremento salarial en aplicación de la Ley 4ª, la 

-
trativa, a través de la Dirección Ejecutiva de ese 

-
te están condenando al poder judicial, al pago de 

se pagaron las correspondientes prestaciones o para 

ustedes apoyaron el restablecimiento de un derecho 
-

-
dos deben devengar ese 80%; pero todo ese pago 
anterior no se hace y eso genera demandas y esas 

eso aumenta el presupuesto de la Rama Judicial y 
-

puso sobre la mesa el problema del Palacio de Jus-

Justicia de Yopal para darle una respuesta concreta, 

Yopal, Arauca, Turbo, Cali y Girardot y para Yo-
pal, hay asignados cinco mil millones de pesos y 
la idea es terminarlo a más tardar el año entrante y 
esos cinco mil millones de pesos cuando nos criti-

pues la contratación estará lista para terminar ese 

no se asignan los recursos.
Bogotá, es increíble, no tiene una ciudadela judi-

el señor Presidente de la República en la posesión 
de la señora Ministra de Justicia, anunció los dos 

-
cia irían para el sector judicial y nos han vendido la 
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apuntamos a  hacer uso de los dos billones de pe-

treinta y un mil millones, en el anteproyecto de pre-
supuesto se haya incrementado a ochocientos cua-
renta y ocho mil millones sobre la base de los dos 

millones y ese incremento es para megaproyectos; 

IDEA y va uno a Medellín a hablar del Palacio de 

pues tengamos presupuesto, pero vaya sorpresa, el 

por trescientos treinta y un mil millones, pedimos, 

hacer los Palacios de Justicia, ochocientos cuarenta 
y ocho mil millones y digo, vaya sorpresa, en el 
proyecto presentado por el Gobierno para el 2014, 
en lugar de aumentar se reduce de trescientos trein-
ta y un mil millones a trescientos mil millones y 

parte de la nómina paralela de la descongestión tie-

cómo vamos a cumplir nuestras tareas.
-

dio la mano, los recursos de descongestión para 
este año se agotaban en el mes de agosto y no po-

-
-

rinstitucional y esta comisión se reunió con el señor 
Presidente de la República, con el señor Ministro 

pendiente.

-

su tiempo, estoy dispuesto a presentar y a responder 
-

mentarios en la medida de las posibilidades, pero 

anteproyecto de presupuesto al Gobierno Nacional. 
Muchas gracias por su atención.

Presidente:
Registramos también la presencia en estos mo-

mentos en la Comisión, de la doctora Ruth María 

-
go, Presidente del Consejo Superior de la Judicatu-

del Consejo de Estado.
La Presidencia concede el uso de la palabra al 

honorable Representante Óscar Fernando Bravo 
Realpe:

Gracias señor Presidente. Sea lo primero pre-
sentar un saludo cordial y respetuoso a la señora 
Presidenta de la Corte Suprema de Justicia, al dis-
tinguido Presidente del Consejo de Estado, al señor 

Presidente del Consejo Superior de la Judicatura, 
al señor Viceministro de Justicia y a todos los altos 

-

-
-

competencia, la capacidad para tomar decisiones de 

Pero déjeme Presidente, hacer un comentario 

-
mos viviendo, especialmente en algunas regiones 
del país.

Mi partido, el glorioso y nunca bien compren-
dido Partido Conservador, reunido esta mañana en 
su Bancada de los treinta y seis Representantes y 
veintiséis Senadores, han decidido declararse en se-
sión permanente e ininterrumpida, para estudiar vía 

decidido llamar mañana a consultas al Ministro de 
Agricultura, al Ministro de Hacienda y al Ministro 

están haciendo allá y si lo están haciendo a nombre 
-

tuando en el Gobierno Nacional.
Desde luego, somos conscientes de la inmensa 

no voy a saberlo si provengo de un departamento 

como del departamento de Nariño; pues bien señora 
Presidenta de la Corte Suprema de Justicia, mien-

norte de Nariño absolutamente incomunicado; los 

hacer derechos de petición, después de hacer recla-
maciones respetuosas han salido a tomarse las ca-
lles, a tomarse las carreteras para reclamar un mejor 
amparo del Estado; Nariño está sitiado, Nariño está 
convulsionado, anoche estuvimos hasta altas horas 
de la noche en el Palacio de Nariño, intentando ha-
blar con el señor Presidente de la República, se nos 

-
-

abandono presupuestal por parte del Estado, por 



Página 10 Viernes, 4 de octubre de 2013 GACETA DEL CONGRESO  799

-

-
-
-

lucionar en la medida de sus reales posibilidades, lo 

votaremos el Presupuesto General de la Nación, si 

de los más altos dignatarios de las Altas Cortes, 

no tiene presentación en medio de un país incendia-
do por todos los campesinos de nuestra patria; de 

de donde haya para atender al sector agropecuario 
en el departamento de Nariño y en el departamento 
de Boyacá y a lo largo y ancho del país.

Lamento haberme salido un poco del tema señor 

-
mente de la crisis presupuestal en la justicia, sino 

el sector agropecuario en mi departamento. Muchas 
gracias.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Juan Carlos García 
Gómez:

Gracias Presidente. Un saludo especial para los 
Presidentes de las Cortes, al señor Viceministro, 

estipulado en la Comisión señor Presidente, mi in-

compromisos lo cual nos genera un gran desconten-

a los subalternos de segunda y tercera categoría y 
nosotros tenemos un compromiso legal de rendir 

más grande en esta Comisión y es de hacerlo lo más 

grande del país se reduce en un 37% la inversión 
-

-

como bien lo decía el doctor, esta, la Comisión Pri-

día igualmente hemos dado otras herramientas a 

Comisión y al Congreso de la República la cual ya 
-

decía el doctor Gustavo Puentes en el día de hoy, 
-

Judicial no se han cumplido.
Señor Presidente, entonces me gustaría interve-

Presidentes de las Cortes, para nosotros poder ha-
cer un buen análisis de para dónde va el tema de la 
justicia en nuestro país.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
para una moción a la honorable Representante 
Adriana Franco Castaño:

las intervenciones de los Congresistas, pero ade-

a intervenir; nosotros conocemos los anteceden-
tes legislativos, las diversas atribuciones y cargas 

-
tó el Gobierno, más bien, cuáles son los escenarios 

-

-

ocasión del paro, también acordó unos recursos 
adicionales para la homologación de los salarios de 

-

-
gencia del 2014.

Si bien ha sido contundente el Presidente de la 
Sala Administrativa, pues no tenemos la claridad 

presupuestales del Consejo de la Judicatura. Enton-

de manera conjunta cuál es la necesidad real de las 
Altas Cortes y de la Rama en general. Mil gracias 
Presidente.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Hernando Alfonso 
Prada Gil:

Gracias Presidente. Doctora Adriana yo soy ci-

Solo le pido la dispensa para hacer un par de 

doctor Bravo y otro elemento.
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Ha dicho el doctor Bravo, estamos perdiendo el 
-

perdiendo el tiempo en el espíritu de esta citación, 

-
dicial del poder público y los órganos de control, 

-

hemos asumido el compromiso de entregar nuestra 
percepción al Gobierno Nacional y a los miembros 

legislar en materia de justicia, consideramos está 
-

tamos esos miembros de la Comisión y por eso no 
estamos perdiendo el tiempo y los estamos escu-
chando desde ayer durante largas horas con mucha 
atención.

Ideal, es otra cosa doctor Juan Carlos, como 

Hacienda para ir debatiendo con él, pero no es in-
-

las Cortes, los directores de los órganos de control 
y armar nuestro criterio en relación con el presu-
puesto.

Segundo Presidente, en este momento voy a 
-

Ministro de Hacienda y al Director de Planeación 

estarán invitados con ellos la presentación de nues-
tras conclusiones sobre el presupuesto de la Rama; 

-

gran debate de ejecución presupuestal, pero además 
-

cial, lo han señalado supremamente bien los Con-

es, nosotros en la Comisión Primera hemos estado 
absolutamente comprometidos con la Rama Judi-
cial del Poder Público, logramos como lo señaló 
Juan Carlos, dos billones de pesos adicionales al 

usted decía, yo no vengo a hacer una intervención 
muy dramática, pero evidentemente es una inter-

Rama, para cumplir cabalmente con la administra-
ción de justicia en Colombia.

-
dad de esta Comisión ha estado permanentemen-

código administrativo doctor Vargas, bajo su ruta, 
bajo su guía y la de sus colegas en el Consejo de 

del proceso bajo la ruta y guía también de ustedes y 
los Magistrados de la Corte Suprema, señora Presi-
denta, hemos estado trabajando muy arduamente en 

-
-

normativa supremamente moderna y con ganas de 

-
misión.

Por eso doctor Bravo, en esta sesión no perdemos 

-
-

señor Ministro de Hacienda, al Director de Planea-

a un debate de control político con ellos, no con los 
Viceministros, ni con los directores, ni subdirecto-

-
cos muy importantes en estas decisiones, pero acá 
se viene a asumir responsabilidades no solamente 

país; por eso necesitamos la presencia de la primera 
línea del Gobierno en materia de justicia.

Terminado este debate, le solicito Presidente, 

debate del estado del arte en administración de jus-
ticia, vía recursos presupuestales, ejecución de las 

lo han hecho mis colegas, solamente anuncio para 

República; hemos hecho también una citación, Pre-

Alcalde Mayor de Bogotá, al Ministro de Vivien-

-
denamiento en la ciudad no solo por lo grave de 

ese Plan.

-
cían ustedes los Congresistas de Boyacá y de Nari-

el Alcalde, ayer en un acto enormemente soberbio 
en mi opinión, anunció la ruptura de las relaciones 
de la administración distrital con la administración 
nacional y eso tiene unas devastadoras consecuen-
cias en materia de movilidad, de salud, de educa-

-

-
-

viniera también en un asunto nacional de tanta im-
portancia para los bogotanos, pero también como 
un precedente muy importante en todas nuestras re-
giones de cómo hacer la adecuada coordinación de 
temas, pero también la adecuada interpretación de 



Página 12 Viernes, 4 de octubre de 2013 GACETA DEL CONGRESO  799

de una sociedad como Bogotá, se adopte arbitra-
riamente por la voluntad de una sola persona como 

esa última parte, pero la primera sí era directamente 
ligada a este momento del debate, gracias.

Presidente:
-

-
bria Melo, en su intervención; de igual manera les 

-
ticia se encuentra en camino, no tenemos noticias 
todavía del Ministro de Hacienda; pero seguiremos 

-

acompañan.
-

cretaría las proposiciones, para poder someterlas a 
consideración de la Comisión.

La Presidencia concede el uso de la palabra a 
la doctora Ruth Marina Díaz Rueda, Presidente 
de la Corte Suprema de Justicia:

Muy buenas tardes señor Presidente de la Co-
misión Primera de la Cámara de Representantes, 
señores Representantes, señor Secretario, señores 
Presidentes de Altas Cortes, señor Presidente de 
la Sala Administrativa, señora Directora Ejecutiva 
Nacional de Administración Judicial, señoras y se-
ñores.

por haber demorado nuestra llegada, pero nos en-
-
-

lado; por eso los Presidentes de las Altas Cortes, 

atentos a esta invitación y muy agradecidos con us-
tedes.

Nuestra preocupación como Presidentes de Altas 
Cortes y como representantes de la Rama Judicial, 

justicia pronta y cumplida y el recurso humano, los 
-

de manera oportuna; por ello nos ha parecido in-

-

-

demanda de justicia.
-

La Corte Suprema de Justicia en la Sala Laboral, 
en pasada oportunidad se presentó un proyecto para 

-
gistrados de la Sala Laboral, tienen a su despacho 

este universo.
Por ello muy comedidamente, les rogamos a us-

tedes tengan en cuenta las necesidades de la justicia 
y nos puedan incrementar este presupuesto para la 
Rama Judicial, también como lo dijo el Represen-
tante, tenemos la implementación del código gene-
ral del proceso; la justicia administrativa también 
tiene el código administrativo y nuestra intensión, 

-
ticia pronta a todos los ciudadanos, pero con ese 
presupuesto pues nos será totalmente imposible ya 

Muchas gracias.
Presidente:
Pregunto a la Comisión, si tienen alguna pregun-

Correa Palacio.
La Presidencia concede el uso de la palabra 

el doctor Pedro Alfonso Sanabria Buitrago, Pre-
sidente del Consejo Superior de la Judicatura:

Señor Presidente, Mesa Directiva y honorables 
Representantes de la Comisión Primera de la Cá-
mara de Representantes.

-

la estructura de la administración de justicia en el 

le ampare sus derechos.

nadie es un secreto cómo hoy en día, un proceso se 
demora siete, ocho años esto debido al gran volu-
men de demanda de la administración de justicia y 

en el país, se han implementado planes de descon-
gestión y es así como año a año se ha demostrado 

-

-

señor Presidente de la República estudiara la viabi-

-
viertan en planta permanente, con esto se logra una 
cobertura bien importante en la administración de 

señor Presidente se ha comprometido a estudiar esta 



GACETA DEL CONGRESO  799  Viernes, 4 de octubre de 2013 Página 13

convierta en planta permanente y de esta manera 

administración de justicia en Colombia.

-
perando en todos los países del mundo, no solo en 

preocupante en la administración pública y Colom-
-

nes, de estos movimientos importantes en materia 

-

está aclamando la administración pública moderna 

-

-
mentación de las nuevas normas procedimentales 

-
mentando en todas las jurisdicciones y es así como 
en la jurisdicción disciplinaria también se está im-

-

-

las Salas de Audiencias presten o estén adecuadas 
para prestar ese nuevo servicio de la administra-
ción de justicia en materia de oralidad; pero tam-

-
brados a la justica escrita; el paso a la oralidad im-
plica también un cambio de cultura y se necesitan 

-

pilares de la administración de justicia como son 

ya ha sido implementado en varios países del mun-

se implemente en Colombia y le pedimos al señor 

-
gital se implemente en Colombia, de esta manera 
logramos una justicia en tiempo real, pronta y cum-

-
nan la administración de justicia, se cumplan.

Congreso de la República, es presupuesto, no pue-
de haber planes de descongestión, no puede haber 

operadores jurídicos sino con la implementación de 
recursos, asignación de recursos a la Rama Judicial. 
Por eso las Altas Cortes, en la Comisión Interinsti-

tucional le hemos pedido al Gobierno, asignación 
de mayores recursos para lograr estos plantes de 

-

jurisdicción disciplinaria es el mismo problema 
de toda la administración de justicia. Muchísimas 
gracias. 

Presidente:
Pregunto a los miembros de la Comisión, si tie-

nen alguna pregunta.
La Presidencia concede el uso de la palabra 

al doctor Alfonso Vargas Rincón, Presidente del 
Consejo de Estado:

Señor Presidente de la Comisión, honorables 
Representantes a la Cámara de esta Comisión, res-
petuoso saludo para todos, señora Ministra, señores 

-
tro Presidente del Consejo Superior.

A esta honorable Corporación gracias, ustedes 
siempre nos atienden con mucha cordialidad, con 

-

muchas gracias. 
Ya el doctor Carlos Sanabria, Presidente de la 

el poder judicial, lo mismo los Presidentes tanto 
de la Corte Suprema, como del Consejo Superior; 

repetición de la repetidera, siempre girando sobre 

-
mentar la partida presupuestal para las necesidades 
mínimas más bien las disminuyen y entonces eso 
entra el poder judicial en un ambiente de total de-
presión, de incertidumbre de cómo vamos a atender 

judicial y con ilusión en la jurisdicción ordinaria te-

mundial un Código General del Proceso, donde se 
aplican las tecnologías universales pero sin dinero 
no se puede, ese será un sueño truncado e igualmen-
te en el Contencioso Administrativo, desde el 2011, 
tenemos otro código de vanguardia donde aplica las 

eso, un plan de descongestión a cuatro años es una 

con la necesidad de incrementos en los cargos del 

-

una nómina paralela.
No honorables Representantes, esa es una nece-

sidad mínima no para atender la necesidad de hoy 

-

y ya lo dije en alguna célula del Congreso ante el 
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Ministro, ante el Poder Legislativo y el Judicial, 

-

Judicial, ¿cuál imagen?, una imagen negativa, por-
-

sultar la realidad, honorables Representantes, se 

materia de ejecución; por eso entonces como míni-

incertidumbre.

sobre las necesidades, repitiendo las necesidades 
del Poder Judicial, claman incremento en la apro-

así mismo tengamos como un propósito de aprobar 
-

-
-

cesariamente nace en la parte de administración de 
justicia donde se ejecuta; es importante hacer una 

-

-

-

años, etc.
Muchas gracias por oírnos, muchas gracias por 

su amabilidad señor Presidente y señores Represen-
tantes.

Presidente:
Muchas gracias a usted por su intervención, se-

ñor Presidente del Consejo de Estado.
La Presidencia concede el uso de la palabra al 

honorable Representante Pedrito Tomás Pereira 
Caballero:

Muchas gracias señor Presidente. Un cordial sa-
ludo a los Presidentes de las Altas Cortes.

Al principio de esta sesión colegas, algunos 

obligación legal, está en la Ley 3ª en su artículo 

-

Ministerio de Hacienda; esa preocupación reitero, 
-

Nacional.
Me acabo de acercar donde la Presidenta de la 

Corte Suprema de Justicia y me muestra los cua-

les está asignando es menos de la mitad; a mí me 
-

-

aprobamos un Código Contencioso Administrativo, 
donde damos la posibilidad dentro de sus principios 

va a subsidiar hasta en el suministro de las copias 
de sus peticiones, si el presupuesto para la justicia 
no se va a atender, por citar un solo ejemplo.

Lo del nuevo código general del proceso, de las 

además de la obligación legal, invitar a la Comi-

-
tido. Gracias señor Presidente.

La Presidencia concede el uso de la palabra a 
la doctora Ruth Stella Correa Palacio, Ministra 
de Justicia: 

Gracias Presidente. Señores Presidentes de las 
-
-

bria, señoras y señores Representantes.
Este es un asunto por su puesto de la mayor im-

-
sidentes de las Cortes, Consejo de Estado, Corte 
Suprema de Justicia es totalmente justo; el presu-

-
cesidades de justicia.

Acabo de venir de la Cámara de Comercio don-
de estábamos presentando la encuesta sobre las ne-

-

jurídicos llegan a los despachos judiciales y obtie-
nen una decisión; es decir, el porcentaje realmente 

-
vidad del país, sino de la alta litigiosidad por esa 

debiera llegar, no podríamos responder ni mínima-

-

-
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-

el desconocimiento en relación con el mecanismo 

una correcta asesoría judicial.
-

sentan a la hora de acudir a la administración de 

-
nistre justicia y no nos podemos nosotros resignar 

al ciudadano en relación con sus derechos; los me-

-
llamente va a venir una avalancha de procesos, pero 

-
nes primordiales del Estado es administrar justicia 

-
teamiento del presupuesto de la Rama Judicial.

El Gobierno Nacional, está convencido de esa 
-

-
des hoy de los tribunales y jueces, de esa gran mu-

administración de justicia; por eso el Ministerio le 
está apuntando también a unos mecanismos alter-

digital debe ser una realidad, doctor Vargas, ese 

Administrativo y de Procedimiento Administra-
tivo no puede ser desperdiciado. Pero igualmente 
como señalaba yo en alguna sesión, pues también 

presupuesto, viendo un histórico de la ejecución 

en los tres últimos años se ha dejado de ejecutar 
más de un cuarto de billón de pesos, eso es mucho 

2011 y 2012, eso da casi doscientos setenta mil mi-

en relación con los trámites presupuestales, con las 
normas de presupuesto, con los trámites en Hacien-
da, con los trámites en planeación, eso nos toca a 

actuar a tiempo y entonces nosotros volvemos a se-
ñalar nuestra preocupación por la baja ejecución, 
los recursos son pocos, pero si adicionalmente ade-
más de pocos no se ejecutan la situación es muy 
grave y es grave para la justicia.

Señores Presidentes de las Cortes, al Gobierno 
-

gos no se puedan poner a operar, teníamos una gran 

-

presupuesto debe ser mejorado, pero igual mi re-

ejecutar. Con estas necesidades de descongestión, 

mil millones y de inversión veinte mil; en el año 

cuarenta y siete mil millones, y de inversión cin-
-

to veintiocho mil millones y de inversión noventa 
y tres mil millones. Todo eso suma mal contado, 
más de medio billón de pesos en el término de tres 

sea invertido, si esto hubiera sido invertido hoy a lo 
mejor ya tendríamos un proyecto tecnológico muy 

-

-
miento y respaldo a la Rama Judicial y a la nece-

-

-

-
-

mente logre la correcta ejecución de estos recursos.
-

gresistas.
La Presidencia concede el uso de la palabra 

al honorable Representante Hugo Orlando Ve-
lásquez Jaramillo:

Gracias Presidente. Un saludo muy especial a 
la señora Ministra, a su Viceministro, a los señores 
Presidentes de las Altas Cortes.

Ayer escuchábamos un clamor, del cual se aban-

cierto dio a una ejecución en torno a si la justicia 
merecía y necesitaba recursos y colocábamos esas 
necesidades especialmente en el plano de la justicia 

-
dos en la necesidad de recursos para la justicia y 

-
te del Consejo de Estado, hacer un clamor por una 
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-

Poder Público y otras instituciones del Estado, nos 
está llevando a una deslegitimación del Estado, es 

-
-

sociedad.
-

-
-

to del Estado colombiano y se clama por recursos; 

por el incumplimiento del Estado para con los de-

Consejo de Estado y hoy desde la Rama Ejecutiva, 
le ha hecho grandes aportes a la construcción de 
una política pública en materia judicial y hoy nos 
viene a poner de presente esa inconsistencia entre 
los recursos precarios seguramente, pero también 

señora Ministra, cuando usted habla de un porcen-

están accediendo a la justicia; el problema no es 
-

sin el reconocimiento de sus derechos; el problema 

-
cia común, hablar de violencia; por lo tanto si no-

-

todos los sectores.
Le escuché si no estoy mal a uno de los anterio-

-
-

mente tendrá la paciencia para esperar catorce años 

-

también es uno de los principales aportes a los des-

-

institucionalidad.

por la posición de la señora Ministra de Justicia, 
-
-

sejo de Estado llame a las otras Ramas del Poder 
Público a construir institucionalidad, a recuperar la 

-

está convocando la señora Ministra de Justicia, para 

colombiana.
Nosotros como Congresistas, somos conscientes 

-
te no todos tenemos la misma conciencia para recu-

-
mentalmente darle el derecho a los colombianos, 

-

-

sería más preocupante.
-
-
-

-
ción de los colombianos; pero también tenemos 

-

distritos judiciales están implementando el siste-
ma moderno, tecnológico, además procesalmente 
moderno de la oralidad por carencia de recursos; 

-
lescencia del viejo procedimiento escrito, me pa-

de segundo o tercer nivel.

-

-

con menos acceso a la justicia, departamentos to-
davía apegados a viejos procedimientos superados 
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ha recibido la Rama Judicial.
-

presando mi inmensa preocupación como ciuda-
dano, como colombiano, como representante de 

realmente no se le den los recursos y peor aún 

para ejecutar los recursos. Muchas gracias señor 
Presidente.

Preside, honorable Representante Jorge 
Enrique Rozo Rodríguez:

La Presidencia concede el uso de la palabra 
para moción de procedimiento, al honorable 
Representante Gustavo Hernán Puentes Díaz:

Gracias señor Presidente. Como siempre el Con-
-

una sociedad moderna como la de nuestro país y 

ello nos muestra la Rama, pero el Gobierno sale a 
-

se le asignan presupuestalmente cada año, por parte 
del Congreso de la República.

Entonces seguramente, el Gobierno puede salir 

-

reclamamos todos los colombianos, pero a nosotros 

El año anterior, por iniciativa del Gobierno 
-
-

-
tes instituciones del Estado y ahora el Congreso 

-

-
-

-
vas legales se vuelvan en una realidad y no en una 

el Congreso generalmente cuando emanamos las 

más del pelo a nuestros conciudadanos colombia-

-

tución educativa o de una institución hospitalaria, 

-

recursos ejecutarlos en su totalidad.

-
rección Nacional de la Rama a la Justicia, y si no 
estoy mal se encuentra acompañándonos por invi-
tación también de nosotros, de la doctora Celinea 

-

como algún día nos dijo un director del Invias, pues 

-

Gobierno Nacional pone. Es esa mi solicitud, por-

-

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Orlando Velandia 
Sepúlveda:

-
tervención es para retomar algunas de las aprecia-

-

-

Pero en vista de la no presencia del Ministro, y 

parte del Gobierno, sí es preocupante digamos en-
contrar ciertas incoherencias no en la posición de 
la Ministra, pero sí en la posición del Gobierno y 

-

del mismo Gobierno en su momento y de esta Co-
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-
cursos para adelantar el proceso de reestructuración 
de estas dos tan importantes entidades en la admi-
nistración de justicia, mucho más obviamente la 

-

-

en veremos, es decir, no van a  haber los recursos 
-

tarle señora Ministra, si realmente con todas estas 

-
te no vamos a estar abocados el año entrante a un 

-
cia sistemática de recursos para la administración 

-
nera y sencillamente y lo decía ayer, nos demos a 

-

compromisos con la Rama Judicial; eso sería muy 
-

Tercer punto, Ministra con todo lo respeto lo 
-

bal, obviamente respetuoso entre el Ministro en 
ese momento del Interior y de Justicia, el doctor 

parte de esta Comisión, el doctor Henry Arcila, so-
bre los recursos para la construcción de un palacio 

casos como el de Palacio de Justicia en Cali, pue-
dan estar incursos en muchos más de estos ejem-

no se han dejado de ejecutar, puedan tener culpas 
compartidas entre la administración de justicia y el 
Gobierno.

-
-

-

-

ejecución de los recursos para…, como estamos ha-

blando de justicia, de cara al país decirle cuál es la 

crudas.

es un problema de apropiación de recursos, sino de 

está el problema de la ejecución; claro, usted con 
-
-

-

pase esto; doscientos setenta mil millones es una 

consecución en ese momento de dos billones de pe-

-
tos setenta mil millones también nos debe llamar la 

una evaluación integral. 
-

tunidad para decirle por intermedio suyo Ministra, 

usted también lo ha dicho y el Gobierno está dis-
puesto y esta Comisión también ha estado dispo-

lo dije ayer y lo repito hoy, construir democracia 
-

tración de justicia y para eso se necesita una muy 
-

-

La Presidencia concede el uso de la palabra 
para réplica al doctor Édgar Carlos Sanabria 
Melo, Presidente de la Sala Administrativa del 

-
ocupaciones resultan válidas en la medida o en la 

-

ejecución presupuestal.

la Directora Ejecutiva de Administración Judicial, 
presente el panorama de cómo va la ejecución de 

-
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administrar todos los recursos de la administración 
de justicia, viene cumpliendo de manera cabal, de 

-
samente la atención un titular de El Espectador de 

Gobierno a la Rama Judicial por precaria ejecución 
presupuestal” y un subtítulo dice: “La Ministra de 

La Rama Judicial y la Comisión Interinstitucio-
-

narios y servidores judiciales vienen trabajando de 
manera armónica como lo dice el mandato cons-

-

judicial y de eso en la Comisión Interinstitucional 
-

cooperación, de colaboración, de armonía inclusive 
el señor Presidente, ha estado muy atento a reunio-
nes con la Comisión Interinstitucional donde se han 

-
blemente a mejorar el acceso a la administración 

palacio de justicia inteligente, un palacio de justicia 

-
tiva, no sé si es el mejor, pero sí uno de los mejo-

-

tenemos esa ecuación tecnológica; el Tribunal de 

-
-

dades capitales tuviesen unos palacios de justicia 

administración de justicia.

del Palacio de Justicia de Cali, el último de agos-
to de este año se van a cumplir cinco años de los 

ocurrieron esos lamentables hechos, todos los es-
-

construir de manera rápida las torres del Palacio de 
Justicia de Cali y llevamos cinco años y no hemos 
podido inaugurar ni la primera torre, y no la hemos 

a cuentagotas, y no podemos terminar unas torres 

-

terminar y nosotros como Sala Administrativa so-

nuestros jueces, magistrados, servidores judiciales 

-

-
-

-

presentamos oportunamente, esa aprobación está 
en  el Ministerio de Hacienda y si no tenemos las 

las respectivas obras.

los trámites presupuestales tienen de acuerdo a 

se siguen como lo hacemos nosotros, apegados 
a la legalidad todos esos pasos, pues uno podría 

realmente las obras no se pueden ejecutar y a 
-

supuestal; yo tengo en mi poder un documento 
elaborado por el Ministerio de Hacienda y Cré-
dito Público, Dirección General del Presupuesto 

-

-

donde la Sala Administrativa en el mes de junio 

-
-

le algún nombre, en octubre cuando ya íbamos 

-

del principio de anualidad los bienes y servicios 
no se podían entregar el 31 de diciembre y por 
consiguiente nosotros respetuosos de la legalidad 
pues obviamente no corrimos el riesgo de seguir 

Entonces decía, nosotros a pesar de todas esas 

puesto once, en el puesto doce está el Ministerio de 
Minas, etc., ahí siguen, pero para sorpresa el Mi-

en el puesto veinticinco; luego no somos tan malos 

veo legítimas sus preocupaciones, sobre la deslegi-
timación del aparato de justicia cuando realmente 
no se conocen algunas realidades; la señora Direc-
tora Ejecutiva y yo lo sostengo cómo va la reali-

tenemos como Sala Administrativa, el compromi-
so y tenemos todo un cronograma en donde cada 
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por ciento del presupuesto de este año y yo estoy 

señor Presidente de la República.
Muchas gracias señores Representantes por 

concedió esta oportunidad.
La Presidencia concede el uso de la pala-

bra al honorable Representante Hugo Orlan-
do Velásquez Jaramillo:

Yo le sugeriría si se trata de hacer una evalua-
ción de ejecución presupuestal, a los integrantes de 

-
ción activa y la ejecución pasiva del presupuesto 
de la Rama, ahí nos damos cuenta realmente si hay 
una ejecución, comparando las dos ejecuciones. 

La Presidencia concede el uso de la palabra a 
la doctora Celinea Oróstegui de Jiménez, Direc-
tora Ejecutiva de la Rama Judicial:

Buenas tardes honorables Parlamentarios, ho-
norables Magistrados, Presidentes de las Cortes, la 
Mesa Directiva, señora Ministra.

la vigencia presupuestal comprende entre el 1° de 
enero de un año a 31 de diciembre, pues esa es la 

-
do el 20 de julio de este año no hemos recibido aún 

-
ble el Ministerio de Hacienda, también hay respon-
sabilidad de Planeación Nacional.

-
mos los órganos, tanto el Ejecutivo como el de la 
Rama Judicial en los tiempos presupuestales, si 

el año inmediatamente anterior, nosotros tenemos 
toda la planeación de presupuesto en un plan de in-

año y nosotros solamente hasta hace un mes, el 1° 

este año.

-
-

siempre, lo ejecutamos casi en un 99%, el registro 
histórico así lo demuestra, entonces el presupuesto 

ejecutamos según el registro histórico del orden del 

2%, pero en un presupuesto de dos billones de pe-

-
vecientos mil millones, ahí hay ejecución, ahí hay 

no hemos ejecutado no propiamente por causa de 
-

-

-

de agosto y en este momento hemos ya contratado y 
adjudicado licitaciones por el orden de los doscien-

luego estábamos prestos con la planeación de vida, 

-
-

gar pliegos en la web.
Nuestros procesos son eminentemente públi-

la 734 y están ahí, en la página web están los plie-
gos; aun así hemos ejecutado ya en este momento, 
hemos comprometido con contratos ya y con pro-
gramación de licitaciones por el orden de los dos-

mil millones, esas setenta licitaciones están desti-
nadas a terminarse el año entrante, el 30 de julio, 

-
puestal ya no es del 1° de enero al 31 de diciembre, 
sino de 1° de julio a 31 de julio del año siguiente; 

-

mitad de año.

asignación de los recursos en la misma medida, a 

-
tro meses entre Planeación Nacional y Ministerio 
de Hacienda. Entonces todas esas cosas son las rea-

La Presidencia concede el uso de la palabra 
a la honorable Representante Adriana Franco 
Castaño:        

Gracias señor Presidente. Con relación a este y 
-

ceministro, yo ya había intervenido.

-

-

comprometer los recursos.
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de Hacienda, para saber realmente desde cuándo 
-

el Consejo de la Judicatura, siempre ha sido eso; 
eso no es nuevo para nosotros escucharlo y es 

Consejo de la Judicatura, generalmente llegan 

y no hubiesen hecho los procesos contractuales 
correspondientes.

-

para recotejar los años, por los menos los dos últi-
mos años anteriores; ya lo aclaraba el doctor Hugo, 

-
lación al Palacio de Justicia del departamento del 
Valle.

es doliente del sector, hoy como Ministra repre-

posición del Gobierno; pero a mí me preocupa 
-

licitado a lo proyectado tengamos una variación 
-

ciones en inversión por casi el 50%. Entonces a 

nosotros hayamos provisto unas normas lidera-
das por los Consejeros de Estado, muy especial-
mente por su señoría y hoy no encontramos los 
recursos para adaptar el sistema, no en vano hoy 
también radicado un proyecto solicitando la am-

los recursos necesarios para adaptar las Salas en 
los diversos distritos judiciales.

-

-

-
miento de la Rama. Y uno encuentra también cómo 

con lo proyectado para poder implementar el Códi-
go Contencioso Administrativo.         

-
-

graríamos una mayor y pronta justicia, celeridad en 

haya un porcentaje supremamente mayor y claro, se 
-
-

dependen de la dinámica presupuestal.
Pero en ese orden de ideas, yo sí considero perti-

nente como ya lo establecieron los demás Congre-
sistas, una reunión de manera urgente con el Go-
bierno, las Altas Cortes y su señoría; conceptuar de 
alguna manera sería irresponsable, yo hago parte 
también de esa Comisión y cómo poderle dar via-

respaldarse más el sector agropecuario, yo lo com-
-

en un Estado social de derecho.
Yo no sé hasta dónde pueda el Gobierno com-

prometerse con esos recursos, el tema de la des-

ir mucho más allá; pero encontramos con muchísi-
ma preocupación doctora, cómo el Consejo Supe-

del 17%, la Corte Suprema del 10%, el Consejo de 
Estado hasta del 89%, la Corte Constitucional del 

total en términos generales de la Rama de un pre-

2014, del 54%.
-

nistradas por la Dirección Ejecutiva de la Admi-

no podemos de medidas de descongestión judicial 
cuando no contamos con los recursos necesarios; 

proceso donde el Gobierno no termine también en 

-

la descongestión, ese sería un argumento de peso, 

descongestión logramos desatrasar cierto número 
de procesos en el área civil, en el área laboral, yo 

y no es solo ahora por el Palacio, siempre ha sido 
pionero el departamento de Caldas con ese distri-
to judicial, lo digo con muchísima humildad y con 

allí hay un gran sentido de compromiso con la justi-

instituciones.



Página 22 Viernes, 4 de octubre de 2013 GACETA DEL CONGRESO  799

Ese histórico de medidas permanentes de des-
-

tra, yo sigo con la preocupación, lo he advertido en 
-

te estamos alimentando ese sentimiento de algunos 

-
daderos soportes para descongestionar la justicia, 

-

-

el presupuesto por las Comisiones Conjuntas, este 
concepto tenga un carácter obligatorio y vinculante 

Comisiones Permanentes.

constitucional y legal y lo hemos logrado en otros 

-
dir situaciones jurídicas de manera apremiante, no 

-

adicional.
De otro lado y ya para terminar, con relación al 

-
tamentos y buscar como ya lo decían, hoy entende-

implicaría mayor congestión en los despachos, si 
-

-

del cual  también soy ponente. 
Muchas gracias señora Ministra, tengo la clari-

este proyecto; pero también entiendo la solicitud de 
-

mos desde ya cuáles han sido los giros del Gobierno 

eso le compete al Ministerio de Hacienda y si esa 

-
se tal y como lo señalan las normas presupuestales. 
Muchas gracias, señor Presidente.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Berner Zambrano 
Eraso:

Gracias señor Presidente. Un cordial saludo a 
la señora Ministra, a los señores Presidentes de las 
Altas Cortes.

-
ponde y es brindarles el respaldo, no solamente a la 
Rama Judicial, sino a todos los sectores; las Comi-
siones Económicas vienen trabajando el tema, esta 

-
mente ahora, sino en el pasado lo hemos demostra-

Mi preocupación señora Ministra y  mi interven-

-

hecho; eso no puede salir como el señor Ministro 
de Agricultura y en buena hora lo han tomado esa 
decisión de declararse y de llamarlos a consulta, 

asumir una responsabilidad política también; el Mi-
nistro de Agricultura del Partido Conservador, en 

-
-

-
tar a la señora Directora del cumplimiento del 96% 

-

-
-

partamento de la Prosperidad hace convenios para 

eso me preocupa.

hubo la inversión a cabalidad y les reitero, para eso 
tienen una Dirección Administrativa, para eso los 

-

-
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se vuelva a repetir.    
-

problema lo tenemos en el sector de la Rama Judi-
-

ción, en salud, en el sector agropecuario por todos 

señora Ministra echémosle ojo a esos compromi-

importantes: el Ministro de Agricultura y el Minis-
tro de Hacienda. Muchas gracias.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Carlos Edward 
Osorio Aguiar:    

Gracias señor Presidente. Un saludo para todos.
Tres ideas básicas sobre este ejercicio, el cual 

-

-

ser mucho más útil, si logramos generar un acerca-
miento entre el Gobierno y la Rama, para buscar 
puntos de encuentro y puntos de entendimiento; yo 

-

-

el Ministerio de Hacienda, a la hora de buscar un 

con las necesidades de órganos y en este caso de la 
Rama Judicial.

-
-

sinnúmero de leyes, este ha sido el Gobierno de 
-

rantes de esas leyes son los jueces, son a ellos a 

planteamos en los instrumentos legislativos; de tal 

-

-

mejor entendimiento entre el Gobierno y la Rama 
Judicial en esta materia.

venido presentando problemas a nivel de ejecu-

ción, eso no solamente le ha pasado a la Rama 
Judicial, eso no solamente le pasa al Ministe-
rio de Justicia, eso le pasa a todos los órganos 

-

un momento determinado generan incógnitas, 

ejecutores los lleva básicamente  es a tomar me-

no ejecución.

sentemos y miremos si esas normas presupuesta-
les, especialmente esas normas orgánicas, han re-

y hacer algunos ajustes y allí yo le propongo señor 
Presidente, un segundo escenario donde podamos 
sentarnos con Hacienda, donde nos podamos sentar 
con la Contraloría General de la República y donde 
nos podamos sentar básicamente con las personas 

-
cutar el Presupuesto de la Nación.

al principio es útil, es importante, indudablemen-

-

espíritu propositivo y constructivo, revisar cómo 
podemos mejorar la situación. Muchas gracias 
Presidente.

Presidente: 

toda esta situación presupuestal, podremos ini-
ciar un trabajo conjunto con el Gobierno y la 

-

-
dos los colombianos estamos aspirando a tenerla, 

colombianos una pronta y cumplida administra-
ción de justicia.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
para réplica al señor Presidente del Consejo Su-
perior de la Judicatura, doctor Pedro Alonso Sa-
nabria Buitrago:

Señor Presidente y honorables Representantes  
a la Cámara. Brevemente, para decirle a la Minis-

-
ñor Presidente del Consejo de Estado, armónico, 
el artículo 113 de la Constitución, a ella la hemos 
invitado permanentemente a la comisión interinsti-



Página 24 Viernes, 4 de octubre de 2013 GACETA DEL CONGRESO  799

el problema; hay unos problemas internos y unos 
-

radójicamente hemos recibido, el Consejo Superior 

Superior de la Judicatura, su Sala Administrativa y 
obviamente la entidad como tal.

Y el año pasado hubo algunos problemas de tipo 

-
nisterio de Justicia ha tenido problemas y el Conse-
jo Superior lo ha acompañado y jamás el Consejo 
Superior ha pedido eliminar el Ministerio de Justi-

nada contribuye la posición suya Ministra, en con-

y el señor Presidente de la República. 
La Directora Ejecutiva, ha presentado acá un in-

haga llegar a cada uno  de los honorables Repre-
sentantes, de la ejecución  a hoy; ella se posesionó 
hace dos, tres meses  y a hoy al veintisiete de agosto 
se está ejecutando el 76% y está en la página web 
del Consejo Superior de la Judicatura todos los pro-

están en curso.
Entonces, es para decirle a la Ministra y a la 

miremos a ver cómo está la ejecución presupuestal 
y algo muy importante, el paro judicial lo puede 

Cámara y lo sabe el país, el paro judicial se solu-
cionó con recursos del Consejo Superior de la Ju-

-
blema para solucionarle un problema al Gobierno 
y es asignando cien mil millones de pesos de sus 
recursos propios y hoy tenemos un hueco bastante 

-

Administrativa.
-

direccionado, de colaboración armónica y como 
decían los Representantes a la Cámara, estos pro-

-

soluciones; pero como tal, la Sala Administrativa 
y la Dirección Ejecutiva hoy, están cumpliendo en 
un alto porcentaje con la ejecución y esperemos a 

consolidado de cuál es la ejecución presupuestal. 
Muchísimas gracias.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
a la señora Ministra de Justicia – doctora Ruth 

entre el Ministerio de Justicia y la Rama Judi-
cial, al contrario señores Presidentes de Consejo 
de Estado  y Corte Suprema de Justicia, lo pri-

conscientes de la necesidad de más presupues-

códigos, en comisión interinstitucional han vis-
-

cional y como he aclarado, cómo se debe pagar 
en todas las circunstancias, hemos estado al pie 
del tema y tampoco estoy en contra del Consejo 

yo no he dicho absolutamente nada en relación 
con el tema, esa propuesta no vino de mi doc-

Comisión.
-
-

doctora Celinea interviene, incurre en imprecisio-
-

ya se han comprometido doscientos mil millones 

comprometer es necesario suscribir el contrato y es-
tamos apenas adelantando procesos licitatorios, no 

adecuada, si hay una adjudicación o no y hablar de 
-

so licitatorio presupuestalmente es una imprecisión 
y es una imprecisión grave. 

-
tuvimos de Congreso en el Senado de la Repúbli-

tengo el pliego de condiciones; entonces estamos 
hablando de temas distintos en materia presupues-
tal, eso no corresponde realmente a la realidad y 

-

Rama Judicial; como les decía hace ocho días, el 
doce de agosto en una reunión nos dicen en la Sala 

-
lógico, cuando todos estábamos esperando el Plan 

el Código de Procedimiento Administrativo, el Có-
digo General del Proceso.

vean en mí solo el propósito de ayudar a la Rama 

-
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jando de la mano, no estamos diciendo nada de us-
-

acabo de mostrar en los últimos tres años se deja-
ron de ejecutar en doscientos setenta mil millones 

con esto se hubieran hecho cinco Palacios, con dos-
cientos setenta mil millones de pesos y se dejaron 

-

se gastaron los doscientos setenta mil millones, por 
-

ción presupuestal?

la semana pasada, apenas el 5% estaba obligado; 

licitatorios apenas se están adelantando; entonces 
-

puesto.
-

la Rama, al contrario, yo estoy en el Ministerio de 

Rama y esa ayuda implica también, pues estar pen-

-
nen. Es ese el único propósito doctora Adriana, para 

-
sito de controversia, al contrario, inclusive desde 
principio de año le dijimos a la Sala Administrativa, 
ahí está la doctora Gloria Patricia de Hacienda, para 

-

salga adelante, tenga todo lo necesario, no sola-
mente en recursos, sino en bienes y servicios doctor 

Presidente: 

hay ninguna persona, solicitando el uso de la pala-
-

tinuemos con el orden del día. Muchas gracias a 
todos los Presidentes de las Cortes, a la señora Mi-
nistra, muy agradecidos por hacer presencia en esta 
célula legislativa.

Secretario: 
Presidente, en este momento hay radicadas en la 

Secretaría, dos proposiciones las cuales dicen de la 
siguiente manera.

Proposición
Cítese al Alcalde Mayor de Bogotá, doctor 

-
tionario adjunto en relación con legalidad, conteni-

del Plan de Ordenamiento Territorial, para la ciu-
dad de Bogotá.

Suscrita por los honorables Representantes, 

Hay otra proposición, señor Presidente.

Cítese al Ministro de Hacienda, doctor Mauri-
cio Cárdenas Santamaría; a la Ministra de Justicia, 

Comisión Primera de la Cámara de Representantes, 
presenten de manera detallada la situación presu-
puestal de la Rama Judicial; igualmente al Director 
del Departamento Nacional de Planeación, doctor 
Mauricia Santamaría.

Presidente, hay una proposición en la cual se 
solicita Audiencia Pública, para el proyecto de ley 
052 “ Por medio de la cual se dictan disposiciones 
en materia de acciones de prevención y atención 
para los y las adolescentes vinculados al sistema de 

su régimen sancionatorio.
Tal Audiencia Pública, se está solicitando para 

el 5 de septiembre del año en curso, suscrita por 

Leídas las proposiciones, señor Presidente.
Presidente: 
En consideración las proposiciones leídas, anun-

Secretario: 
Han sido aprobadas las proposiciones por unani-

midad, señor Presidente.     
Presidente: 
Señor Secretario, continúe con el orden del día.
Secretario:
 Presidente, hay dos proyectos para anunciar.
• Proyecto de ley número 028 de 2013, por me-

dio de la cual se adiciona un numeral nuevo que 

• Proyecto de ley número 049 de 2013 Cáma-
ra, por medio de la cual se establece el procedi-
miento para adelantar actuaciones administrati-
vas de revocatorias de inscripción a candidatos a 
cargos unipersonales y corporaciones públicas de 
elección popular.

Han sido anunciados por instrucciones suyas los 

Presidente: 
Agotado el orden del día, se levanta la Comisión y 

Audiencia Pública, anunciaremos la hora para la cual 
va a ser citada la Audiencia Pública. Muchas gracias a 
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Nuevamente muchas gracias a los Presidentes de 

no tuvimos la presencia del Ministro de Hacienda, 
-

nistra de Justicia. Muchas gracias a todos. 
Secretario: 
Siendo las 2:25 p. m., se ha levantado la sesión, 

se ha convocado para el día martes, por la Secreta-
ría se les hará saber lugar y hora para esta convoca-
toria. Mil gracias.

El Presidente,
Jorge Enrique Rozo Rodríguez.

El Vicepresidente,
Alfredo Rafael Deluque Zuleta.

El Secretario,
Emiliano Rivera Bravo.

La Subsecretaria,
Amparo Yaneth Calderón Perdomo.

* * *
COMISIÓN PRIMERA CONSTITUCIONAL  

PERMANENTE HONORABLE  
CÁMARA DE REPRESENTANTES
AUDIENCIA PÚBLICA DE 2013

(agosto 26)
Tema: Proyecto de ley estatutaria número 048 

de 2013 Cámara, por medio de la cual se establece 
el poder preferente Jurisdiccional Disciplinario y 
se dictan otras disposiciones. 

Autores: Presidente Consejo Superior de la Judi-
catura, doctor Pedro Alonso Sanabria Buitrago y Pre-
sidente Sala Jurisdiccional Disciplinaria Consejo Su-
perior de la Judicatura, doctor Wilson Ruiz Orejuela.

Ponentes: Los honorables Representantes, Roos-
velt Rodríguez Rengifo -C-, Germán Varón Cotrino 
-C-, Heriberto Sanabria Astudillo, Adriana Franco 
Castaño, Fernando de la Peña Márquez, Carlos 
Germán Navas Talero, Hernando Alfonso Prada 
Gil y José Rodolfo Pérez Suárez.

Proyecto publicado: Gaceta del Congreso núme-
ro 605 de 2013. 

Lugar: Salón de sesiones de la Comisión Prime-
ra “Roberto Camacho Weverberg”. 

II
Lo que propongan los honorables  

Representantes
El Presidente,

Jorge Enrique Rozo Rodríguez.
El Vicepresidente,

Alfredo Rafael Deluque Zuleta.
El Secretario,

Emiliano Rivera Bravo.
La Subsecretaria,

Amparo Yaneth Calderón Perdomo.
Preside honorable Representante Roosvelt 

Rodríguez Rengifo:
Declaro instalada la Audiencia Pública, con-

vocada mediante Resolución 01 de Agosto 21 del 

sus opiniones y observaciones con respecto al Pro-
yecto de ley estatutaria número 048 de 2013 Cá-
mara, por medio de la cual se establece el poder 
preferente Jurisdiccional Disciplinario y se dictan 
otras disposiciones. 

Le ruego a la señora Secretaria, leer la resolu-
ción de convocatoria de esta Audiencia Pública.

Secretaria doctora Amparo Yaneth Calderón 
Perdomo:

Siendo las 3:30 p. m., damos inicio a la Audien-
cia Pública, convocada mediante la siguiente reso-
lución.

RESOLUCIÓN NÚMERO 001 DE 2013
(agosto 21)

por la cual se convoca a Audiencia Pública.
La Mesa Directiva de la Comisión Primera de la 

honorable Cámara de Representantes,
CONSIDERANDO:

-
culta a la Mesa Directiva de la Comisión Primera 

sobre Proyectos de Ley o de Acto Legislativo;

-
dinadores ponentes del Proyecto de ley número 048 
de 2013 Cámara, por medio de la cual se establece 
el poder preferente jurisdiccional disciplinario y se 
dictan otras disposiciones, han solicitado la reali-

mención;

ley número 048 de 2013 Cámara, por medio de la 
cual se establece el poder preferente jurisdiccio-
nal disciplinario y se dictan otras disposiciones, la 
Mesa Directiva ha decidido convocar a Audiencia 
Pública.

RESUELVE:
Artículo 1º. Convocar a Audiencia Pública para 

presenten opiniones u observaciones sobre el Pro-
yecto de ley número 048 de 2013 Cámara, por 
medio de la cual se establece el poder preferente 
jurisdiccional disciplinario y se dictan otras dispo-
siciones.

día lunes 26 de agosto del presente año, a las 3:00 
p. m., en el salón de sesiones “Roberto Camacho 
Weverberg”, de esta célula legislativa.

Artículo 3°. La Mesa Directiva de la Comisión 
Primera de la honorable Cámara de Representantes, 
ha delegado en el honorable Representante Roos-

proyecto de ley, la dirección de la Audiencia Públi-

tiempo de intervención de cada participante.
-

la convocatoria a la Audiencia sea de conocimiento 
general y en especial en la publicación en los cana-

-
cimiento de este hecho.
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Artículo 5º. Esta resolución rige a partir de la 

Dada en Bogotá, D. C., a 21 de agosto de 2013.
El Presidente,

Jorge Enrique Rozo Rodríguez.
El Vicepresidente,

Alfredo Rafael Deluque Zuleta.
El Secretario,

Emiliano Rivera Bravo.

convocado a Audiencia Pública y el Orden del Día 

Audiencia Pública de 2013
(agosto 26)

Tema: Proyecto de ley estatutaria número 048 
de 2013 Cámara, por medio de la cual se establece 
el poder preferente Jurisdiccional Disciplinario y 
se dictan otras disposiciones.

Autores: Presidente Consejo Superior de la Ju-
dicatura, doctor Pedro Alonso Sanabria Buitrago y 
Presidente Sala Jurisdiccional Disciplinaria Con-

Orejuela.
Ponentes: Los honorables Representantes, Roos-

-

Proyecto publicado: Gaceta del Congreso núme-
ro 605 de 2013.

Lugar: Salón de sesiones de la Comisión Prime-
ra “Roberto Camacho Weverberg”. 

II
Lo que propongan los honorables  

Representantes
El Presidente,

Jorge Enrique Rozo Rodríguez.
El Vicepresidente,

Alfredo Rafael Deluque Zuleta.
El Secretario,

Emiliano Rivera Bravo.
La Subsecretaria,

Amparo Yaneth calderón Perdomo.
Ese es el orden del día señor Presidente, a desa-

rrollar en la Audiencia Pública, sírvase dar inicio a 
la misma.

Presidente:
-

ron invitadas a esta Audiencia.
Secretaria:
Sí señor Presidente.
El doctor Pedro Alonso Sanabria Buitrago, 

Presidente del Consejo Superior de la Judicatura; 

Jurisdiccional Disciplinaria; doctor Ovidio Claros 
Polanco, Vicepresidente Sala Jurisdiccional Disci-

plinaria del Consejo Superior de la Judicatura; doc-
-

risdiccional Disciplinaria del Consejo Superior de 
la Judicatura; doctor Henry Villarraga, Magistrado 
de la Sala Disciplinaria del Consejo Superior; la 

-
nal Disciplinaria del Consejo Superior de la Judi-
catura; doctora María Mercedes Mora, Magistrada 
Sala Jurisdiccional Disciplinaria del Consejo Supe-
rior de la Judicatura; doctor Édgar Carlos Sanabria 
Melo, Presidente Sala Administrativa del Consejo 

-
tiva del Consejo Superior de la Judicatura; doctor 
José Agustín Alba, Vicepresidente del Consejo Su-
perior de la Judicatura; doctor Néstor Raúl Correa 
Henao, Magistrado Sala Administrativa del Conse-
jo Superior de la Judicatura; doctor Pedro Octavio 
Munar Cadena, Magistrado Sala Administrativa del 
Consejo Superior de la Judicatura; doctor Ricardo 
Monroy Church, Magistrado Sala Administrativa 
del Consejo Superior de la Judicatura; doctora Ruth 

Justicia; doctor Luis Gabriel Miranda Buelvas, 
Vicepresidente Corte Suprema de Justicia; docto-
ra Margarita Cabellos Blanco, Presidenta Sala de 
Casación Civil de la Corte Suprema de Justicia; 

de Casación Civil de la Corte Suprema de Justi-

Sala de Casación Laboral de la Corte Suprema de 
Justicia; doctor Rigoberto Echeverri Bueno, Vice-
presidente Sala de Casación Laboral de la Corte 
Suprema de Justicia; doctor José Leonidas Bustos 

Corte Suprema de Justicia; doctor José Luis Barce-
ló Camacho, Vicepresidente Sala de Casación Pe-

-
so Vargas Rincón, Presidente Consejo de Estado; 
doctora María Claudia Rojas Lasso, Vicepresidenta 
Consejo de Estado; doctor Jorge Iván Palacio Pa-
lacio, Presidente Corte Constitucional; doctor Luis 
Ernesto Vargas Silva, Vicepresidente Corte Consti-

-

General de la Nación; doctor Jorge Armando Otá-

Morelli Rico, Contralora General de la República; 

doctor Néstor Guillermo Sabala Higuera, Presiden-
te Colegio de Abogados de Bogotá; doctor Álvaro 
Valdivieso Reyes, Presidente Colegio de Jueces y 

-

Abogados; doctor Alirio Uribe, Director Colegio de 
Abogados “José Alvear Restrepo”; doctor Gustavo 
Gallón, Presidente Comisión Colombiana de Juris-

Derecho Universidad Libre; doctor Juan Carlos He-

de Colombia; doctor Antonio Aljure Salame, De-

del Rosario; doctor Iván Cancino, Decano Derecho 
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Corporación Universitaria Republicana; doctor 
José María Del Castillo Abella, Decano Derecho 
Universidad Sergio Arboleda; doctor Álvaro Men-

Magistrado de la Sala Penal de la Corte Suprema 
de Justicia.

Esos son los invitados señor Presidente, pero 
igual de acuerdo a la Ley 5ª hay un libro de inscritos, 

-

proyecto y se puedan inscribir señor Presidente. 
Presidente:
Muchas gracias señora Secretaria. Estando pre-

sente, de los invitados uno de los autores del pro-

Jurisdiccional Disciplinaria del Consejo Superior 
de la Judicatura, vamos a darle el uso de la palabra 

-
riormente vamos a dar inicio a las intervenciones 

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al doctor Wilson Ruíz Orejuela, Presidente de 
la Sala Jurisdiccional Disciplinaria del Consejo 
Superior de la Judicatura:

Buenas tardes, señor Presidente de la Comisión 
Primera de la Cámara de Representantes, doctor 

-
yecto de ley número 048 de 2013; doctor Roosvelt 

-
tor Emiliano Rivera, Subsecretaria de la Comisión 
Primera, doctora Amparo Calderón, Representante 

-
manca Cortés, Director General del Inpec, General 

Borrero, mi compañero, Édgar Carlos Sanabria, 
Presidente de la Sala Administrativa del Consejo 

acompañan en esta Audiencia.
Sea lo primero, agradecer a los honorables 

miembros de la Comisión Primera Constitucional, 
a su Presidente y Vicepresidente, doctor Jorge Enri-

-
leta, al doctor Emiliano Rivera Bravo, Secretario de 
la Comisión por imprimirle celeridad al Proyecto 
de ley número 048 de 2013, por medio de la cual se 
establece el poder preferente Jurisdiccional Disci-
plinario y se dictan otras disposiciones, y por pro-

discutir con la ciudadanía en general este proyecto 
de ley estatutaria.

esta célula legislativa, del cual estamos seguros con 
la ayuda de ustedes será una realidad para el país 
para combatir la corrupción, evitar prescripciones y 
establecer en términos de derechos humanos la do-
ble instancia o el principio de la doble instancia de 

en la jurisdicción disciplinaria.

-
-

nales de la judicatura, Salas Disciplinarias, como 

están presentando demasiadas prescripciones, es 
-

condenatorias o en muchos casos habría mérito, 
-

mente de la prescripción.
-

-
les Delegados ante las Altas Cortes, deben de tener 
una doble instancia como un precio propuesto…
constitucional y como todo Estado Social de Dere-
cho, como es el de Colombia.

Por lo anterior este proyecto de ley, lo podría-

el derecho a la doble instancia en los procesos de la 
-

rente jurisdiccional disciplinario.
En cuanto a la doble instancia, en este Congreso 

el 2 de julio de 1936, esto es hace setenta y siete 

-
-

culares; el derecho a la doble instancia, la garantía 

otros. Con la Constitución Política de 1991 y es-
-

nistración de Justicia, esto es la Ley 270 de 1996, 

la Corte Suprema de Justicia, Magistrados de los 
-
-

gados e investigados en única instancia por la Sala 
Jurisdiccional Disciplinaria del Consejo Superior 
de la Judicatura.

en Colombia, genera un problema cual es el des-
conocimiento, el derecho a la doble instancia; hoy 

-
rir unos compromisos internacionales en materia 
de derechos humanos, se hace imperativo la rede-

-

-

El Comité de Derechos Humanos de las Nacio-
nes Unidas, ha indicado, en los casos como ejem-
plo lo traemos, Luis Olivero contra España y Jesús 

-
-

del Comité de Derechos Humanos de las Naciones 
-
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-

tribunal de un país; es decir, claramente el Comité 

en la jurisdicción disciplinaria el derecho a la doble 

investigados en procesos de única, cumpliendo con 
ello con una garantía universal.

-

-

-
cho jurisdiccional disciplinario y la creación de las 
salas de decisión, en la Sala Jurisdiccional Disci-
plinaria del Consejo Superior de la Judicatura; sin 

a través de la Sentencia C-619 del 2012, declaró la 

del mencionado artículo.

y condiciones bajo los cuales se desarrollará dicha 
competencia; además estableció en la mencionada 

-
-

Por lo anterior en el proyecto de ley estatutaria, 
-

diciones sobre los cuales se desarrollará, al igual 
-

creación tenía reserva de ley. La Sala Disciplinaria 
del Consejo Superior de la Judicatura busca con este 

C-619 de 2012 en la Corte Constitucional, la Sala 

de la Corte Constitucional devolvió a los Consejos 
Seccionales doscientos noventa y cuatro procesos 

potestades, de esos doscientos noventa y cuatro ca-

-
taban destinados a la salud y a la educación.

mediante sentencias de tutela o procesos ejecutivos 
-

-

una importante herramienta para combatir hechos 
de corrupción y dar mayor transparencia a la admi-
nistración de justicia.

Las investigaciones, las asumirá una Sala Dual 
de la Sala Disciplinaria en primera instancia tenien-

público y seguridad de los intervinientes o los ser-
vidores públicos y testigos; la segunda instancia, la 

-
mera instancia.

-
cional Disciplinaria, en los tres años anteriores ha 

-

Corte Constitucional avale desde el punto de vista 
constitucional la ley estatutaria de la jurisdicción 

-
-

-
-

les, es decir cada magistrado debe sacar un prome-

-

complejo y habrá un poco más de trabajo en esta 
parte.

-

condenado al Estado Colombiano por daños y per-
-

-

intervenir y si es el caso entrar a suspenderlos o 

ser lo más ágil o rápido posible.

de la Cámara, y a todos los asistentes agradecerles 
muchísimos todos estos minutos, doctor Roosvelt, 
muchas gracias.

La Presidencia concede el uso de la palabra a 
la doctora Gloria María Borrero, Directora Eje-
cutiva de la Corporación Excelencia en la Jus-
ticia:

Señor Presidente, señores Congresistas mil y 
mil gracias por esta invitación, señores Magistra-
dos buenas tardes.

Mi intervención va a ser muy breve, la Corpora-
-

yecto de ley tenga ponencia negativa y sea archiva-
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este momento la Sala Disciplinaria del Consejo 
Superior de la Judicatura, desde hace varios años 

idóneo realmente para ejercer la disciplina de los 
-

tades así haya perdido algunas el año pasado, no 

-

jueces.

-
mente sienten una presión indebida en su indepen-

-

movidos realmente por el deseo de la mayoría o de 
la galería o de los medios de comunicación y ejem-
plos tenemos muchísimos. Eso se está volviendo un 
problema para la independencia judicial y tenemos 

Sala Disciplinaria.
Es válido tener segunda instancia, es válido te-

-

-

-

-
dan el año pasado; cuando se estaba discutiendo la 

-

tener todavía ese órgano de doble instancia pues 
-

ma más integrada a la administración de justicia.

el proyecto, este si va a ser aprobado y va a ser 

pena tener cuidado en la técnica legislativa, este es 

-
-
-

te hay una disposición sobre la tutela contra deci-

-

colombianos tengamos en la administración de jus-
ticia. Gracias.

La Presidencia concede el uso de la palabra al 
doctor Wilson Ramírez Hernández, delegado de 
la Defensoría del Pueblo:

Buenas tardes a toda la Mesa Directiva de la Co-
misión y a los miembros de la Comisión Primera 
Constitucional de la Cámara, Magistrados del Con-
sejo Superior de la Judicatura y demás presentes en 
esta reunión.

-

-
-

ciones sobre este proyecto.

la Constitución Política de Colombia en el artícu-

General de la Nación; ese poder es derivado direc-
tamente de la norma constitucional; para el caso del 
Consejo Superior de la Judicatura, la Constitución 

-
-

interno es decir, el Procurador General de la Nación 
tiene la competencia para investigar a todos los ser-
vidores públicos de todas las entidades y órganos 

Control Disciplinario Interno encargada de vigilar a 

-

-
cionalidad. Ahora, por lo mismo hay una situación 

la justicia inicialmente, estoy hablando de la Ley 
200 y Ley 734 de 2002, estaba señalada tanto para 
el Procurador General de la Nación, como para el 
Consejo Superior de la Judicatura, los dos y seña-
lada la norma la Ley 734 de 2002 en el artículo 3º, 

el Consejo Superior podían conocer investigacio-

Pero una situación particular, la Corte Constitu-
-

General de la Nación, en consecuencia desde esa 
sentencia, solamente el Consejo Superior de la Ju-
dicatura puede conocer y sus seccionales por su-
puesto, puede conocer de investigaciones contra 

-

-
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Consejo Superior de la Judicatura; insisto, la norma 

-
vestiga a los servidores públicos de la Rama Judi-

-

el Consejo Superior entra a conocer estos procesos.
-

rente al interior del propio Consejo Superior de la 
-

-

-

Superior de la Judicatura y como está diseñada la 

-

norma, ahí la Corte llama la atención y dice, son 

dentro del cual el Consejo Superior de la Judica-
tura sí puede entrar a desarrollar las particularida-

Obviamente como estaba contenida la norma de 
-

nar esa doble instancia; este proyecto de ley consi-

de Decisión, y esa segunda instancia respecto de 
-

catura.
No obstante, hay unas situaciones en el proyec-

orden público de interés general, de seguridad de 
los intervinientes, de los servidores públicos y tes-

-

se busca con este proyecto de ley.

-

-

Superior de la Judicatura no puede deshacerse de 
él, no puede devolver ese proyecto a los Consejos 

-

la corrupción, como los derechos del disciplinado y 

Con relación al número de integrantes de la Sala 
-

cisión, están integradas por número par de Magis-

las Salas estén constituidas por un número impar 
-

sentencia sí, cuando hay tres obviamente dos son 
mayoría siempre; cuando la composición de estas 
Salas de Decisión, es de solamente dos magistrados 

no están de acuerdo en la decisión a adoptar y se 

cuál sería la situación a seguir si los dos magistra-
dos no están de acuerdo con el proyecto y sea de 
antemano para dar, insisto, la seguridad jurídica y 

actuación del Consejo Superior de la Judicatura.

algunos asuntos relacionados con las tutelas, el trá-
-

dad con los dos temas esenciales, doble instancia y 

-
dos en el proyecto de ley correspondan a lo pro-
puesto, a esa unidad de materia.

-
presa, la técnica legislativa en ese sentido señala 

-
-

la impunidad.

Judicatura, relacionado con el nombramiento de los 
-

Artículo 5º. 
-

diccional Disciplinaria de los Consejos Seccionales 

la Sala Administrativa del Consejo Superior de la 
Judicatura. 
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base en esas listas de elegibles; pero dice la norma 
a continuación:

provisionalidad o en encargo según el caso”.

en el nombramiento de los magistrados, y entonces 
-

bramientos sean de las listas de elegibles y eso da 
también mayor credibilidad a los nombramientos 

-

Presidente:
-

Ricaurte, Director del Inpec.
La Presidencia concede el uso de la palabra 

al doctor Pascual Uribe, Director de Estudios 
Sectoriales de la Delegada de Defensa, Justicia 
y Seguridad de la Contraloría General de la Re-
pública:

Buenas tardes señores Representantes, Presiden-
te, Magistrados y demás invitados.

análisis del proyecto, pero la mayoría ya lo tocó el 

muy someramente a los dos temas principales sobre 

-

judiciales, es interesante y en ese sentido la judi-
catura podrá asumir directamente investigaciones 

-
sos sean conocidos por los Consejos Seccionales.

De acuerdo al proyecto, las investigaciones 
las asumirá la Sala Jurisdiccional Disciplinaria en 

interés nacional de orden público y de seguridad 
de los intervinientes o de los servidores públicos 
y testigos; además se crearían tres Salas, la Plena 
de Decisión y en segunda instancia de Decisión. El 

Por otra parte, estamos de acuerdo con el de-

en todos los procesos de esta jurisdicción, pues la 
estructura actual de la Sala Jurisdiccional Disci-

la Nación.
Esa básicamente es nuestra posición en cuanto 

al proyecto. Muchas gracias.
Presidente:
Muchas gracias, doctor Pascual. ¿Hay más ins-

critos, señora Secretaria? 
Secretaria:
No señor Presidente, no hay más inscritos.
Presidente:

había sido convocada y agradecemos a todos los 
asistentes y participantes su asistencia.

Secretaria:

-
sentaron algunos invitados entre ellos, el Colegio 

-
raldo, director de la Comisión Colombiana de Ju-
ristas, el doctor Néstor Raúl Henao, Magistrado del 
Consejo Superior de la Judicatura.

-

acta de la Audiencia.
El Presidente,

Roosvelt Rodríguez Rengifo,
Honorable Representante.

Resolución número 001 de agosto 21 de 2013.
La Secretaria,

Amparo Yaneth Calderón Perdomo.
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